

EL ECO DE SANTIAGO

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, dos pesetas al mes.—Provincia, 3,00 trimestre.—Extranjero, 80 pesetas semestre.—Ejemplar corriente, 10 céntimos, idem a. l. o. 0,20 idem.

DIARIO DE LA TARDE

PUBLICIDAD

Línea en 3.ª pág. 0'25. Sección local 0'50. comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 céntimo por impuesto del timbre.

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva 13. Teléfono núm. 2.

Año XXVIII

Viernes 21 de Septiembre de 1923

Núm. 11.577

Nota del día

CAMPAÑA PLAGIABLE

El Directorio militar encargado de la Gobernación del Estado, va a ocuparse del problema de las subsistencias, cumpliendo con los ofrecimientos respecto al particular expuestos en el manifiesto del general Primo de Rivera.

Dentro del actual régimen hay que abrigar con fundamento la esperanza de que las medidas que se adopten para poner freno a las ambiciones sin límite de intermediarios, acaparadores y detallistas, con perjuicios notorios para el consumidor, tendrán rápido cumplimiento y dejarán de ser letra muerta como ha venido aconteciendo hasta ahora.

Se dictaban disposiciones con tan poca eficacia en el terreno de la práctica que ya no preocupaban ni poco ni mucho a los contraventores, penetrados como estaban de que en los mismos preceptos legales encontrarían asidero que permitiese continuar con escandalosas explotaciones.

En el período de mando del último Gobierno, el Ministro lanzó a los vientos la bandera del abaratamiento de las subsistencias. Promulgó un estenso Real Decreto creando unas Juntas provinciales de Abastecimiento de labor tan negativa, que en algunas partes, y entre ellas Santiago, ni siquiera, por pura fórmula, se han constituido, acostumbrados como estaban quienes ejercían los cargos de autoridad a mirar con marcado desdén los intereses de los ciudadanos, si esto se oponía a otra clase de conveniencias de ind. les privadas.

Y sabido es que los acaparadores e intermediarios contaron siempre con valiosos valedores en las altas esferas del Poder, protección que si bien directamente sólo obtenían los grandes negociantes, de modo menos explícito alcanzaba a aquellos más modestos, poniéndolos en condiciones de utilizarse del proteccionismo que los primeros lograban en todas sus especulaciones.

No hay motivo razonable para que algunos artículos no vuelvan a una relativa normalidad, después de haberse reanudado el comercio mundial paralizado por consecuencia de la guerra Europea. No hay otra razón más que el abandono, cuando no la complicidad, que justifique la elevación de precio respecto de varias manufacturas que utilizan materias primas que tuvieron en las cotizaciones de los mercados rebajas considerables.

Así es que toda labor bien dirigida y con tesón sostenida para el abaratamiento, en la proporción que sea equitativa, de todos aquellos elementos necesarios para la vida, será por la opinión juzgada como obra de saneamiento social, que proporcionará al bien común la tranquilidad de que tan necesitados estamos.

Notas de un curioso

DOMESTICAS NEGRAS EN FRANCIA

El mundo de las sirvientas parisinas está alarmado de algún tiempo a esta parte porque han desembarcado en Francia 300 domésticas negras de las Antillas. París necesita de 220.000 mujeres dedicadas al servicio doméstico y hay déficit constante de 40.000. Los pueblos rurales han absorbido una gran parte del contingente que continuamente se trasladaba a la ciudad, y se comprende las labores del campo llegan a dar un jornal de diez francos diarios.

En una asamblea de domésticas, la lectura de un proyecto de ley sobre accidentes del trabajo, fué silbada porque el texto contenía la palabra «amo» y las que consienten ahora en servir pretenden que desaparezca la cartilla de identidad.

Bajo el reinado de Luis XV hubo igual crisis y vinieron a Europa domésticas negras; ahora la señora Fluhr Ballofy (abogada) ha tenido la misma idea, y ha constituido una asociación de personas de perfecta honorabilidad, con la misión de reclutar a las humildes obreras del hogar en las colonias que tienen exceso de población. De las 300 que llegaron a Eupora, una sola ha pedido, después de un mes, volver a su país. La experiencia ha dado este resultado: para la mitad excelente; las jóvenes se han encariñado con los terceros, sobre todo con los niños; una tercera parte del remanente han trabajado a satisfacción de los patronos, pero con pruebas de menor seriedad; las otras han resultado completa-

mente inútiles. El resultado no ha sido despreciable; pero la organizadora ha preferido dar la dimisión. Todas las mujeres de Francia en busca de doméstica le escribirían: un correo formidable. En los tumultuosos comienzos de las proletarias de la casa, las inectivas contra la señora Fluhr Ballofy llegaron al último límite y hasta tuvo la satisfacción, de oír hablar de... trata de negras.

Charlas femeninas

ENTRE AMIGAS

Queridísima Lulu: Ya ves si me apuro a contestar la tuya que no dejo pasar las consabidas 24 horas.

No me pasa nada; no tengo nada, ni siquiera la pereza que tu te figurabas iba a ser la razón aparente de mi mutismo.

Pero sin sucederme nada, estoy de una manera rara porque no tengo ganas de moverme y no voy a ninguna parte. ¡Si te digo que aun no fui al cine, con lo que a mi me gusta ver todo lo que pasa por la pantalla!

Además y contra tu parecer, a mi me sucede que no encuentro temas para estas charlas nuestras.

Lo que pasa en la política no es asunto propio para nosotras, por lo menos para mi que soy una ignoranta; el viaje de la Infanta ha sido tan fugaz que no dió tiempo ni a que la gente se enterase; de los teatros ya te digo que no fui aun a ninguno y de los paseos no sé más que lo que me cuentan, y apenas hablo con nadie.

Te aseguro que la vida que yo hago esta temporada aquí, es menos distraída que la tuya en esa casona a donde acuden quienes necesitan remediar desdichas o solicitar consejos. Unas y otros son siempre luego tema de conversación y de comentario.

Estoy segura de que después que el Secretario y el Alcalde dejan vuestra casa y mientras ellos van echando pestes del nuevo régimen por la carretera hacia las suyas, como tu supones que sucederá, vosotros, por lo menos tu y Carmen, no dejareis de darles su merecido, porque as de suponer que merecerán el castigo que les espera de verse despedidos.

Aquí ni siquiera tenemos ese recurso porque además de que el régimen no será el mismo para las poblaciones que para los distritos rurales, sucede en las ciudades que muchas veces ignora la gente quien es el alcalde. Ahora mismo creo que no lo tenemos y nos va tan ricamente.

Ya ves, pues, como la razón casi única de mi silencio es la falta de tema para escribir y de que manera sin asunto se me hace imposible entretenerme.

Ahora, dentro de muy poco, volverá a abrirse la Universidad, retornarán los estudiantes y esto se animará algo más.

Entonces, con el bullicio ajeno, quizás varía mi estado y puede que encuentre motivos de escribir con más frecuencia, aunque sea del tiempo que es el recurso de los que no tienen que decirse.

Hoy ni el tiempo sería tema apropiado pues también es tristón, aburrido, molesto. De que será que unos días, sin ninguna razón aparente, nos satisface y entusiasmo lo mismo que otros nos cansa y nos aburre?

Lo digo por el tiempo que muchas veces nos parece insostenible el mismo que nos causó una gran alegría.

Estos días que amanecen nublados, de luz tamizada, los días clásicos de Galicia, son causa de íntima satisfacción muchas veces, pero en otras nos cansan de manera tremenda.

Seguramente que no son ellos, que somos nosotras las que estamos de uno o de otro modo y achacamos a la influencia ajena lo que exclusivamente es nuestro.

Por si es así, esperemos a que despeje el ánimo, y mientras y siempre sabe que no te olvida

MIMI.

De un archivo ageno

LA GLORIA Y EL ESTOMAGO

Gran parte de su fama la debe el famoso pintor holandés Van Dyck a los magníficos retratos que pintó, pues en este género, si no supera a Velázquez y al Ticiano, puede figurar al lado de ellos. Sin embargo, no todos ellos fueron igualmente dignos de su talento. Los primeros que hizo en Londres, entre ellos los del rey y la familia real, fueron maravillosos, pero algunos de los que más tarde pintó se resistían de la precipitación con que los pintaba para

ganar el dinero con que atender a las disipaciones de su vida de lujo y de regalo.

Hízole notar un amigo y Van Dyck le contestó sonriendo:

—Después de haber trabajado mucho para mi gloria, justo es que ahora trabaje también para mi cocina.

T. T.

- Réplica a un artículo -

En EL ECO DE SANTIAGO del martes 18 del corriente y en primer fondo se insertan un artículo de redacción que se titula *Nota del día, La visita de la Infanta* y en el mismo se dicen como hechos conversaciones que no pueden haber existido por las pruebas que aporto y que yo como hijo del pueblo no debo dejar de esclarecer aunque por no estar acostumbrado a escribir para el público no lo haré con el adorno que lo ejecuta el autor de dicho artículo, pero como en parte se alude a mi casa, toda vez que se cita a la importantísima «Agencia Cook», la directamente o por mediación de sus señores representantes únicamente a mi casa se dirige para cuanto se refiere a los viajes de turismo a esta ciudad, aunque creo que mis colegas de Santiago harán suya esta comunicación contestando el artículo citado por lo dicho creo ser yo el llamado a contestarlo.

Asegúrese en dicho artículo que coincidiendo con la llegada de Sus Altezas la visita de una numerosa excursión de turistas ingleses y habiendo encontrado Doña Paz de Borbón un grupo de ellos en la Catedral al enterarse de que eran turistas de la casa Cook inquirió cuantos días le señalaban para visitar Santiago y que una dama de las que figuraban en la excursión le dijera, según le tradujo al articulista la Infanta, que la casa Cook no señala días para visitar Santiago, como los señala para Constantinopla, Niza y Roma porque no tiene donde hospedar a sus turistas.

El autor del artículo a que me refero antes de escribir lo que dice haber oído debió enterarse, y bien fácil le sería, de la forma en que se hacen estas excursiones en gran número de turistas por la casa Cook, yo le puedo asegurar presentándole: programas, revistas, etc. de la casa mencionada, que en ninguna población del interior de las que visitan estas excursiones, no solo de España sino que del extranjero, es su estancia mayor de diez horas, de manera que aun en el caso de que existiesen en Santiago grandes hoteles su estancia no aumentaría en horas por ello.

Respecto a lo que dice el escritor dicho, de que la Infanta le añadió que lo mismo le sucedía a ellos, es público que al llegar SS. AA. a la Coruña ya hicieron conocer la corta duración de su estancia y que vendrían a conocer Santiago al día siguiente de su llegada y regresaría a La Coruña para celebrar una comida oficial a las nueve de la noche y continuarían su viaje al día siguiente, como así ocurrió, no creo haya dicho S. A. lo que el cronista le hace decir en su artículo y tampoco lo que dice le añadió bondadosamente que cuando quisieron organizar la excursión para visitar Santiago se enteraron de que aquí no podría hospedarse y que tuvieron que resignarse a volver a la capital, pues si su permanencia en Galicia había de ser tan corta como ha sido no la han podido informar de lo que para nada precisaba.

Por lo tanto lo que el articulista dice que dichas manifestaciones coinciden con lo que aquí todos sabemos de que los excursionistas de la poderosa Agencia Cook no se detienen en Compostela por no tener donde hospedarse es un parecer equivocado del escritor y en lo referente a la misma causa respecto a SS. AA. debo manifestar que efectivamente se carece de un gran hotel de lujo en Santiago, pero que esto se debe a motivos tan importantes para ello como la falta de aguas corrientes y vías de comunicación más directas con el centro de España y especialmente la falta de número de viajeros de cierta categoría que pudiesen dar vida a un establecimiento de tan gran importancia, pero no tanto que no tengan sus Altezas donde alojarse con suficiente comodidad, buen trato etc., aunque no exista ese gran lujo que únicamente exigen y pueden sostener algunos viajeros que muy rara vez visitan esta hermosa ciudad.

El motivo de estas cortas y mal escritas líneas no es otro que mi deseo de volver por los fueros de la verdad

y por el sosten de mi crédito hace bastantes años adquirido y bien sostenido, debiendo añadir que ya en otras ocasiones ha sido mi casa honrada con la presencia de personajes de gran rango y siempre han salido satisfechos como lo demuestran entre otras las últimas líneas de una carta que fechada en Madrid el 25 de Enero de 1918 y firmada por el Excelentísimo Sr. D. Alonso Coello, Secretario particular de S. A. R. la Infanta Doña Isabel de Borbón y en nombre de esta ilustre señora me dirige y que textualmente dice—y le envía las gracias más expresivas por sus atenciones».

ALFREDO MENGOTTI G.

Aunque podíamos excusarnos de insertar las precedentes líneas ya que nuestra nota «La visita de la Infanta» para nada se refería al Hotel del Sr. Mengotti ni a ningún otro en particular, no queremos dejar de complacerle no sólo por la amistad que a él nos une sino por que así lo interesa atentamente en una carta.

Pero, salvando todos los respetos, incluso los que aduce el autor de las líneas de sus intereses que en nada fueron combatidos, debemos ratificarnos en cuanto se consigna en aquella nota, porque es la verdad de lo sucedido.

Nosotros no sabemos ni necesitamos saber si la Agencia Cook retiene a sus turistas más de diez horas en las poblaciones del interior; de lo que respondemos es de la pregunta y de la respuesta y explicación que fué hecha visitando las Reliquias en el Archivo de la Catedral donde hoy se halla el relicario de la Basilica.

Por lo demás, bien sabemos nosotros que en el Hotel Suizo pasó varios días la Infanta Isabel y bien nos consta que el Sr. Mengotti tiene su casa a la altura de las mejores de su clase.

Ahora que de lujo, de gran lujo, no hay hoteles en Santiago (el Sr. Mengotti lo dice en su carta) y, contra la opinión suya, nosotros creemos que en Santiago se sostendría uno por lo menos.

Aun fué ayer, como quien dice, cuando María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza iban a hospedarse a un balneario de una villa próxima dando como razón la de no encontrar aquí donde poder hacer con ciertas comodidades, y es de todos los días que vengan de la Toja o de Mondariz por la mañana y se vuelvan a la tarde diciendo que no pueden quedarse por falta de hospedaje.

El Hotel del Sr. Mengotti y los demás de Santiago cumplen bien su cometido pero, como para recibir a Infantes, no están preparados.

Eso sin afán de molestar.

OPOSITORES A ESCUELAS

He aquí los solicitantes que aspiran a actuar en el tribunal de Santiago, además de los que ya hemos publicado:

MAESTROS

D. Pedro Rodríguez Ramos; don Fausto Pardo Pardo; D. Francisco Rodríguez Montero; D. Ladislao Gómez Fernández.

MAESTRAS

D.ª Luisa Parada Rumbao.

Hallazgo arqueológico

Removiendo tierras a fines agrícolas, se encontraron en Vilar de Sárria: dos columnas redondas, cortas y lisas; dos piedras redondas con perforación incompleta al centro, cómo eje; una piedra grande, no gruesa, con grabados por dos lados, apareciendo, en uno, dos personajes de diferente sexo, en pié, uno de ellos tocado con el poplo o manto romano, y ambos con las caras y pies carcomidos por la acción del tiempo y circunstancias de lugar, y del otro lado un barco con cuatro tripulantes, del cual arrancan unas líneas rectas que converjen en un punto alto céntrico; en la puerta superior un águila y en la baja una pez; una sepultura de losas del país, con insignificante porción de trocitos de huesos; ladrillos cuadrados, cocidos, rojos, de 45 centímetros de lado, y grueso; y un muro de piedra del país, perfectamente asentada. Se continúa, con interés, los trabajos de exploración, y en opinión de los ya muchos inteligentes que han examinado estos hallazgos, pertenecen estos marcadamente a la época romana.

BIOGRAFIAS GALLEGAS

Etheria

Pertenece su gloria por entero, a Galicia, su cuna. Fué la virgen Etheria la mujer excelsa del siglo IV «más valiente que todos los hombres de su siglo» según la frase de San Valerio en su epístola «De vita et laudibus beatissime Etherie, y pertenecía, según algunos autores, a la familia del emperador Teodosio, tan gallego como es sabido y a quien hacen algunos natural de la actual provincia de Lugo, concretando sus afirmaciones.

Nacida a orillas del Miño presume el P. Fita que fué la virgen Etheria («Boletín de la Real Academia de la Historia», diciembre de 1903) y como el Miño nace y muere dentro de los límites de la Galicia actual, como gallega debemos contar a nuestra religiosa, pero gallega lucense, no asturicense ni bracarense, como algunos quieren, sin otro fundamento que sus sospechas y presunciones exclusivamente personales.

Esta virgen Etheria, llevada en alas de su fé religiosa, anduvo, incansable peregrina, largos años de su vida viajando «por mar y por tierra», con el devoto afán de visitar y ver por sus propios ojos los monumentos más célebres de toda la cristiandad, y, sobre todo, los lugares o sitios de los que hace mención la Sagrada Escritura del Antiguo y Nuevo Testamento, recogiendo las impresiones de su viaje en su «Peregrinatio Silviae», escritas por ella en forma epistolar para sus hermanas de monasterio, ya que en uno de los existentes en Galicia a la sazón había consagrado a Dios su vida.

El que no sean hoy conocidos los monasterios que en la actual Galicia se alzaban por entonces, no quiere decir que no los hubiera y acaso en mayor número en la provincia lucense de hoy que en otra alguna, por la proximidad a la capital del convento jurídico y a su sede episcopal, de la mayor importancia en aquel tiempo.

Después de mencionar la «Peregrinatio Silviae», debe decirse que «gran parte de esta narración, que «entera» fué leída por San Valerio, se ha conservado en un códice la ciudad italiana de Arezzo y desde el año 1884 ha tenido varias ediciones y traducciones en Europa y América. Estando, como lo está, truncado el texto del códice», aunque determina bien el tiempo en que se compuso (hacia el año 380) y las condiciones personales de la autora, no se puso en claro quien hubiera sido ésta realmente hasta hace unos veintidós años, gracias a la erudición a los desvelos del sabio beneditino Marius Ferotin que recabó aquella gloria para la virgen gallega en su interesante obra «Le véritable auteur de la Peregrinatio Silviae.—Le vierge espagnol Ethéria».

Este es, pues, otro de los timbres de legítimo y noble orgullo, no ya para Galicia, sino para la provincia lucense en particular, ya que todo hace presumir —y son los extraños quienes tal justicia nos hacen—, que en ella vió la primera luz la eximia peregrina, digna predecesora de las admirables mujeres gallegas que habían de hacer andando los siglos, con sus obras inmortales la mejor y más inmarcesible corona para las mujeres gallegas y para Galicia mismo.

Por lo demás, quien desee conocer más amplios y concretos detalles que no son para traídos a estas breves biografías, puede consultar con provecho, no solamente la obra expresada del beneditino Marius Ferotin, sino el tomo II de la «Historia de Galicia» de nuestro Murguía. Por la una y por la otra puede verse en conocimiento del altísimo lugar que en la historia de las letras españolas debe ocupar aquella insigne mujer, excelsa por sus virtudes, grande por su resolución y egregia por su literatura.

MANUEL MOLINA MERA.

GALICIA

Por el Gobierno militar de la provincia de Tarragona se interesa la busca y captura del carabino de infantería Joaquín Parga Franco, hijo de Felipe y de Amalia, natural de Lugo, sujeto que ha sedertado.

Ha sido ascendido a oficial de 1.ª clase, el que lo era de 2.ª y prestaba sus servicios como Liquidador del impuesto de Utilidades en la Delegación de Lugo don Patricio Rueda de Andrés.

En Puentecondelada se declaró un incendio en la casa propiedad de Ramón Cal Caamaño, situada en la parroquia de Gajate del municipio de La Lama, quedando totalmente destruida.

Murieron carbonizados cuatro reses de ganado vacuno y se quemó todo el mobiliario. El fuego comenzó en la cuadra de la casa en donde había acumulado gran cantidad de paja. Las pérdidas son unas 15.000 pesetas.

En Villagaría santificaron sus amores la distinguida señorita Amalia Trillo Urquiza y el consignatario del puerto D. José García Señoráns.

En los almacenes de maderas establecidos en la calle del Socorro de Coruña pertenecientes a la razón social Hijos de Emilio Cervigón, ocurrió un lamentable accidente, a consecuencia del cual resultaron heridos cuatro obreros, uno de ellos de gravedad.

En un determinado momento, hallándose todos dedicados a su trabajo, se cayó una viga de madera desde la techumbre del almacén, alcanzando a los cuatro hombres, que resultaron con diferentes contusiones en varias partes del cuerpo.

Dicen de Coruña que el automóvil número 1.054, conducido por su propietario don Emilio Cervigón Guerra, domiciliado en la calle de Castelar, arrolló en la explanada del Orzán al niño de tres años de edad Luis Jaime Páramo que vivía con sus padres en la calle del Orzán número 176.

Aunque el automóvil paró rápidamente su marcha, el golpe sufrido por el desdichado niño fue tan grande, que al llegar a la Casa de Socorro, a donde se le condujo sin pérdida de tiempo, era cadáver.

El Archivo de Galicia

Nos quedamos sin él, muy bien; pero será colocado en un nuevo pabellón que evite el deterioro de los documentos, cuyo coste asciende a 120.000 pesetas, que abonará el Concejo coruñés, el cual también facilitó el solar que está al lado del Instituto Da Guardia.

El proyecto lo presentará con toda urgencia el arquitecto municipal, para proceder a su ejecución por cuenta del Municipio y con cargo al presupuesto extraordinario que va a formarse.

Este emplazamiento cumple las bases del concurso abierto por reciente Real orden. Completarse el servicio instalado en el amplio pabellón, con una clase de Paleografía, a cargo del jefe de la Biblioteca de aquel.

Estos acuerdos han sido tomados en unión del culto y competetísimo jefe del Archivo Histórico Nacional y distinguido inspector del Cuerpo de Archivero, D. Joaquín González Fernández, que con tal objeto vino a La Coruña designado por el Ministerio de Instrucción.

Antonio Rey Soto

El poeta Antonio Rey Soto, embarca hoy con dirección a la Habana, donde se propone pasar una temporada entregado a los trabajos artísticos a que dedica ahora sus actividades.

Acompaña en su viaje a Rey Soto, el culto director gerente de la Editorial «Celta-Film», D. Higinio Troncoso.

Fué denunciado Francisco Iglesias por fumar anoche en el Teatro Principal durante la última sesión de cine.

El Rvdo. P. Alejandro Toribio, rector del Convento franciscano de Compostela, se dirige a las personas caritativas en solidaridad de un óbolo a fin de preparar obsequios a los niños que más puntualmente concurren a la referida Catequesis y organizar una gira de los mismos a las afueras de la ciudad.

Las misas que se celebren en la Capilla General de Animas el sábado 22, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del Sr. D. JOSE VAZQUEZ QUIROS (q. e. p. d.)

Sus hijos y demás familia ruegan y agradecerán la asistencia a alguna de dichas misas.

La matanza de reses habida en el macello fué de 13 terneros. Se han conducido a la plaza para el consumo del día 724 kilos de carne.

Esta mañana ha salido para París con objeto de hacer compras para la próxima temporada de invierno, la señorita María del Carmen Naveira.

Aumentando la resistencia del organismo por la absorción de los alimentos bien digeridos, y efectuándose la asimilación, no cabe duda que la nutrición ha de ser normal. Este les pasa a los enfermos que usan el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Tres robos en una noche

La noche última fué de mucha labor y gran trabajo para los aficionados a lo ageno, pues entraron en tres distintos sitios.

Subiendo por el muro que cierra el patio donde se fabrican los tubos del alcantarillado, en la Carrera del Conde, entraron en el almacén de la Compañía Aguas Potables de Santiago y taladrando con un biribiquil la puerta que da acceso al despacho del encargado de dicho almacén revolviéron los cajones, desperdigaron los papeles y como no encontrasen cosa mejor que llevar, pusieron a fumar. También se llevaron una chaqueta usada que dicho empleado tenía allí para ponerse mientras trabajaba.

Un pantalón que también había debieron recogerlo con intención de llevárselo también pero sin duda se les cayó en la huida pues apareció esta mañana en mitad del almacén. Desde este lugar los caicos, viendo sin duda que no habían logrado gran cosa, pasaron al almacén de maderas de al lado.

También allí revolviéron cuanto había y llevaron, que se sepa, alguna herramienta de carpintero. Los mismos u otros, quizás los mismos, bajaron a las Barreiras y por el mismo procedimiento del biribiquil lograron franquear la puerta que da a la huerta del almacén de los señores Souto y Pereira.

Una vez en el escritorio le revolviéron todo y cómo no pudieron violentar la caja de caudales, se contentaron con 15 pesetas que había en uno de los cajones. En la huerta, por dónde volvieron a salir, dejaron abandonados un jamón y medio saco de cornezuelo. Créese que los ladrones oyeron algún ruido y temiendo ser descubiertos huyeron precipitadamente dejando abandonado el cornezuelo y el jamón.

La guardia civil y la de Seguridad trabajan para descubrir a los autores de estos robos creyéndose que están sobre una pista que les llevará al pleno conocimiento de los amigos de lo ageno. En la estación telegráfica de esta ciudad están detenidos los telegramas cuyas direcciones son las siguientes: Castromil; Orsikovsky; Representante, Echevarri.

Censura

La Comandancia Militar de esta plaza nos comunica lo siguiente: Con el fin de sentar un criterio claro y terminante que evite dudas respecto a cuanto a censura en la prensa se refiere, queda en absoluto prohibido la publicación de:

1.º Comentarios sobre las distintas medidas que adopto o disposiciones que publique el Directorio que hoy ejerce la Gobernación del Estado.

2.º Declaraciones, manifestaciones o cartas de personas, grupos o entidad alguna, sobre los sucesos políticos que actualmente se desarrollan, con excepción de aquellas que envuelvan adhesión firme a los actos y disposiciones del citado Directorio.

3.º Noticias de reuniones y trabajos preparatorios de cualquier género para promover disturbios, o huelgas que puedan alterar la marcha normal y tranquila, el trabajo y la vida, tanto en los núcleos de población como en el campo.

Anuncio

En la escuela de solfeo é instrumental situada en el edificio de San Agustín, cuya puerta de entrada es por la calle de la Oliveira, se admiten en clase de educandos, los jóvenes, que siendo naturales de esta población deseen instruirse en aquella enseñanza, y reúnan las condiciones de ser hijos de padres pobres y que por su fuerte constitución orgánica, y clara inteligencia consigam imponerse brevemente en los conocimientos técnicos práctico musical. Para su admisión deberán presentarse al Sr. Director todos los días laborables de seis a ocho de la noche en el expresado local.

En el mercado celebrado ayer jueves rigieron los siguientes precios:

- Trigo ferrado, 7'25 y 7'00. Centeno id. 4'75 y 4'50. Maíz id. 7'25 y 6'50. Habichuelas, 10'00 y 9'50. Patatas quintal, 14'00 y 13'50. Huevos docena, 2'60 y 2'40. Carbón cuezo, 6'50 y 6'25.

DE SOCIEDAD

Nuestro querido amigo y distinguido compañero el redactor jefe de «El Compostelano» D. Lorenzo Moreira experimentó un sensible retroceso en la enfermedad que padece habiéndole sido administrados los Santos Sacramentos. Hacemos fervientes votos por la salud del paciente.

Han llegado: De la Estrada, el párroco de Vinseiro don Antonio Cousiño. De Carral, nuestro querido amigo el propietario D. César Otero. De la Coruña, el notable cirujano, don José Puente Castro con su familia. De Melid, D. Maximino Fueños con la suya. De Carril, Doña Agueda Casas. De Vilanova, la señora viuda de García San Millán.

Victima de penosa enfermedad entregó su alma a Dios en esta ciudad el que en vida fué nuestro distinguido amigo D. Germán Bruzos Varela. Era el finado persona muy considerada y querida en esta ciudad donde toda su familia goza de gran estimación. Reciba su viuda y demás familia nuestro más sentido pésame y descanse en paz el alma del finado.

INSTRUCCION PUBLICA

La Sección administrativa de Lugo nombró maestros provisionales de las escuelas de Outeiro, en Orol; Piñeira, en Ribas del Sil; Gullade, en Monforte de Lemos, y otro en Ribadeo, con el sueldo anual de 2.000 pesetas, respectivamente, a D. Sacramento Ferrer Martínez, D.ª María Pérez González, D.ª María Mercedes Martínez Mourello y don Elías Pérez Díaz.

El Ayuntamiento de El Pino ha abierto un concurso por quince días para arrendar locales con destino a las escuelas de Arca, Ferreiros y Castrofeito.

Espectáculos

Funciones para hoy: TEATRO PRINCIPAL.—A las siete y media y diez y media, «La máscara del crimen». ROYALTY.—A las cinco y media, siete y diez y media, «El pequeño Lord Fauntleroy».

Vacantes de Músicos

En la Banda de música municipal de la ciudad de Santiago de Galicia, se hallan vacantes las plazas que a continuación se expresan.

Para optar a cualquiera de estas plazas, los aspirantes habrán de dirigir sus solicitudes al señor Alcalde en papel de la clase octava acompañadas de las indispensables certificaciones de conducta moral observada, expedida por la autoridad civil del punto donde residan, o de la militar si procede del ejército.

En la solicitud se hará mención de la plaza a que aspire el interesado, la cual será informada por el señor Director de la Banda, que presentará el papel que pretenda desempeñar.

Los agraciados disfrutará además del jornal diario asignado a la plaza que desempeñen, la parte que pueda corresponderle en el cincuenta por ciento de funciones retribuidas a que la Banda asista.

El plazo para la presentación de solicitudes terminará el día 30 de los corrientes. Santiago, 5 de Septiembre de 1923.—El Alcalde accidental, Manuel Fuentes Rodríguez.

Con tres pesetas de jornal: Clarinete principal, flicorno primero, cornetín primero, requinto, saxofón primero, alto, bajo primero.

Con dos pesetas 50 céntimos de jornal: Flauta, clarinete primero, saxofón primero, alto, bajo primero.

Con dos pesetas 25 céntimos de jornal: Trompa primero, saxofón tenor, cornetín ayuda del primero, trombón primero, clarinete ayuda del primero.

Con dos pesetas de jornal: Saxofón barítono, flicorno segundo, bombo. Esta plaza tiene además sesenta céntimos de gratificación por enseñar los platilleros y correr con los papeles.

Con una peseta 75 céntimos: Caja, saxofón tercero alto, clarinete segundo, clarinete tercero, trombón segundo.

Con una peseta 50 céntimos: Trompa segundo, trombón tercero.

CORUÑA-SANTIAGO-VIGO

LA EMPRENDEDORA

Empresa de Automóviles

Inauguración de un servicio EXTRA RÁPIDO, único en España, con automóviles de turismo, haciendo cómodamente el recorrido CORUÑA-SANTIAGO-VIGO en menos de cuatro horas. Inauguración también de un servicio rápido con los ómnibus automóviles más conocidos hasta el día.

HORARIO

Servicio extra rápido: Salida de La Coruña para Vigo: siete y media mañana. Salida de Vigo para La Coruña: tres tarde. Servicio rápido: Salida de La Coruña para Vigo: doce mañana. Salida de Vigo para La Coruña: ocho mañana.

ADMINISTRACIONES

En La Coruña: Castelar, 5. En Santiago: Senra, 4. En Vigo: Central del Ferrocarril.

Esta Empresa tiene además establecidos siguientes servicios rápidos (con neumáticos gigantes) combinados con los anteriores: Línea Santiago-Coruña: Salida Santiago, ocho mañana y de La Coruña, cuatro tarde. Línea Santiago-Betanzos: Salida Santiago, doce mañana y de Betanzos, nueve mañana.

Línea Santiago-Noya: Salidas Santiago, ocho mañana, dos, y cuatro y media tarde, y de Noya, siete y nueve mañana y 2 tarde.

La Empresa.

Próximo a recibirse nuevo y confortable material. Pronto anunciará esta Empresa la inauguración del servicio entre Ferrol y Santiago y otros que reportarán grandes ventajas al público.

DEPENDIENTE DE FARMACIA, se precisa, con preferencia estudiante. Inútil presentarse sin buena práctica y referencias. Informes en esta administración.

ESTRELLAS DE LA PANTALLA Rodolfo Valentino

EL HEROE DE LA FAMOSA PELICULA

«LOS CUATRO JINETES DEL APOCALIPSIS»

Rodolfo Valentino, por arte mágica del Cine, cuyo radio de acción es enorme, ha pasado en relativo poco tiempo a ser uno de los artistas favoritos, quizás el primero entre todos los públicos de países civilizados.

SUS SIMPATIAS ENTRE EL MUNDO FEMENINO

Rodolfo Valentino es un caso psicológico. Una gran escritora americana, tratando de Valentino, el célebre actor italiano, decía: «Ningún hombre puede entender ese asunto Las mujeres sí, pero no lo quieren decir». En esta frase de la conocida escritora americana hay todo un mundo de psicología femenina. Efectivamente, instintivamente, mira indiferente la figura de Rodolfo Valentino sin ver en él más que un muchacho simpático que trabaja bien. Las mujeres ven algo más; miran en él al hombre que ama de veras y sabe sacrificarse en aras de su amor.

SU GRAN EXITO CINEMATOGRAFICO

Su grande y definitivo éxito lo ha obtenido Rodolfo Valentino en el papel de Julio en «Los Cuatro Jinetes del Apocalipsis». Realmente en esta película aparece Rodolfo Valentino en todo el esplendor de sus grandes condiciones artísticas para esta clase de papeles.

La impresión que deja el Julio de Blasco Ibañez, inconscientemente bueno y ardientemente enamorado, es honda, y el argumento del gran novelista valenciano ha hallado en Valentino el tipo propio que sin duda sonó la imaginación del autor al crearlo.

RODOLFO VALENTINO, ALICIA TERRY Y «LOS CUATRO JINETES DEL APOCALIPSIS»

Hablar de Valentino trae aparejado hablar de «Los cuatro jinetes del Apocalipsis» obra que lo ha consagrado, pero no debemos olvidar que en esta magna cinta comparte el éxito enorme de la misma la culta actriz Alicia Terry, la estrella de alma latina, prototipo de distinción, gracia y belleza y cuyo trabajo en «Los cuatro jinetes» ha cautivado todas las voluntades y simpatías de los más cultos públicos.

Es innegable que Alicia Terry ha obteni-

do entre el público de ambos sexos tanto éxito como Rodolfo en el femenino.

Por esto opinamos que si a la película «Los cuatro jinetes del Apocalipsis» no le hubiera bastado para triunfar el ser la obra maestra del insigne Blasco Ibañez, ni al tomar parte en ella nueve «ases» de la cinematografía, cosa que difícilmente se volverá a ver, le sobraría con el trabajo artístico que en ella desarrollan la Terry y Valentino para haber alcanzado la calificación de que vino precedida de ser «la más preciada joya cinematográfica del siglo».

Esta grandiosa película se estrenará MAÑANA SABADO EN EL TEATRO PRINCIPAL.

SANTIAGO

Durante el pasado mes de Agosto se registraron 879 casos de enfermedades infecciosas y contagiosas en los animales domésticos de esta provincia, que con 325, que quedaban enfermos del mes anterior, hacen un total de 1.204.

Curaron, 39; murieron o fueron sacrificados, 978, y quedaban enfermos en fin de mes 188.

El coronel del primer regimiento de Ferrocarriles, remite a esta Alcaldía, para entregar al interesado, el pase de segunda situación del soldado de dicho regimiento, Enrique Vilarino Domínguez, autorizándolo para trasladar su residencia a Buenos Aires.

En el Hospital fué curada Dolores Arangué Senda, de 38 años de edad, vecina de la calle de la Angustia. Presentaba varias lesiones y una herida punzante en el cuello que, según manifestó, se las produjo con un estilete su marido José Cambón Naveira, con motivo de una discusión que sostuvieron sobre asuntos de familia.

Se reunió en el Ayuntamiento la comisión de incendios, acordándose admitir la renuncia del bombero Manuel Millán Baluja y nombrar en su lugar a Agustín Mallo Vidal.

Folleón de EL ECO DE SANTIAGO

EL HIJO DEL ANARQUISTA

Novela original de Carolina Invernizio.

herencia, me encontré con que había arrojado las cosas de modo que a mí sólo me pertenecía una ínfima cantidad, a la cual renuncié, maldiciendo al que no había sabido perdonarme el ser hijo de una feliz labriega. Desde aquel momento odié a los ricos y a los potentados y me hice anarquista.

—¿Y yo fui un instrumento de tu vil venganza, yo que pertenecía a la sociedad rica que tú odias?—exclamó Floriana con voz llena de energía, reveladora de una gran exaltación. —No, Floriana, no; cuando te conocí sólo pensaba en amarte, como te amé siempre.

—Basta—interrumpió Floriana con ademán de desprecio—basta; cada palabra de amor será en adelante una injuria para mí. Te perdonaría si hubieses cometido un delito para defender el honor de tu madre y el tuyo; pero no puedo perdonarte el haberme convertido en la esposa de... ¡un vil asesino!

—¡Floriana!

Roberto no pudo decir más; permaneció con la mirada ardentemente fija en su mujer, sin encontrar ni una palabra de defensa.

La joven no parecía intimidada ni conmovida; debía de ser de una naturaleza excepcional. A su vez contemplaba a su marido con indignación no exenta de desprecio.

de una persona que ningún daño te ha causado, que quizá se haya mostrado elemento contigo, con la excusa de imponer una idea, de defender las instituciones que reinan, de destruir todo lo que odias. Pero yo soy hija de un padre italiano, de una familia en la cual el honor es un deber; fiel a las instituciones de propio pasado, que aborrezco todo lo que no es generoso, leal, elevado; que es hostil a todas las violencias, a todas las ideas subversivas que corrompen el ambiente social en vez de purificarlo. ¿Y tú crees que aun puedo amarte y vivir a tu lado?

La audacia de la joven reanimó a Roberto. —¡Tú eres mi esposa y me pertences!—dijo. Floriana lanzó un grito sordo y desabrochándose el corsé mostró su pecho desnudo.

—¡Mátame!—exclamó—mátame, porque si no te juro que en la próxima estación desciendo y te denuncio.

Floriana tenía en aquellos momentos una belleza casi trágica; podía servir de modelo a la estatua de un ángel vengador. Roberto se puso de rodillas.

—No, tú no harás eso, no lo harás. Floriana, perdóname, te lo suplico, ámame aun... —¡Calla, no quiero escucharte más!

—¡Floriana!

—Mátame si no quieres que te odie, te desprecie y te denuncie. Ahora comprendo por qué metiste en mi maleta aquel pliego de tu pertenencia; debe ser un documento importante y quizás contenga la clave de algún atentado futuro; si no me mareas, yo misma lo entregaré a la autoridad.

Mientras pronunciaba estas palabras, la airada joven se apoderaba de la maleta. Roberto lanzó un rugido y se incorporó.

En aquel mismo instante, un choque formidable, espantoso, les separó, y antes de que pudiesen comprender lo que acaecía, los dos esposos fueron sacudidos primero y sepultados después entre los restos del vagón en que se encontraban, mientras espantosos gritos de terror, de desesperación y de agonía trataban siniestramente el silencio de la noche.

¡Habían chocado dos trenes!

Don Ruggero de San Franco, padre de Floriana, era un piemontés de pura sangre. Descendiente de una noble familia, cuyo nombre se hallaba ligado a la historia del resurgimiento italiano, habiendo perdido toda su fortuna por la gloria y redención de la patria, no desdichó dedicarse al comercio, hacia el cual se sentía inclinado.

Se colocó de viajante en una riquísima casa americana, cuyo dueño estaba casado con una italiana pariente suya. Ruggero sabía que la bellísima prima de su padre tenía una hija cuyo retrato había producido sobre él una impresión profunda.

Ruggero de San Franco tenía entonces veinticinco años. Era un apuesto joven, orgulloso de la grandeza de su raza, en la cual la fuerza de voluntad igualaba al extraordinario vigor corporal.

Después de viajar por espacio de dos años, quiso conocer a su pariente y principal, el cual también le llamaba a su lado.

La casa Romer era una de las casas más florecientes de Nueva York. Mauricio Romer tenía varias e importantes fábricas de productos químicos, y nadaba realmente en la abundancia.

El fabricante poseía un suntuoso palacio, donde habitaba con su mujer y con su hija.

Mauricio Romer pasaba de los cincuenta años; pero aparentaba bastantes menos. Era un hombre guapo, alto, robusto y serio, uno de aquellos hombres a quienes no asustan ni los obstáculos ni los reveses.

Era bastante absoluto en sus ideas y consideraba la indulgencia como una debilidad culpable, buena para fomentar el mal. Con sus operarios era severo; pero justo. No castigaba si

Teatro Principal

Espectáculos Empresa Fraga S. A.

TEMPORADA DE CINEMATOGRAFIA SELECTA

Solemne acontecimiento artístico cinematográfico

Mañana sabado 22 de Septiembre

ESTRENO a las siete y a las diez en punto de la magistral película, edición de la famosa marca americana 'Metro', basada en la obra maestra del genial español, V. VLASCO IBANEZ

Los Cuatro Jinetes del Apocalipsis

1.200.000 dolares, (más de siete millones de pesetas) ha costado la versión al cine de la obra

Los Cuatro Jinetes del Apocalipsis

Telegramas y telefonemas

Lotería Nacional

Premios mayores.—Números premiados.—Donde se vendieron. Madrid 21

En el sorteo de la lotería celebrada hoy resultaron agraciados con los premios mayores los siguientes números:

- Con 150.000 pesetas
910 Madrid, Barcelona, Santander y Balmallos.
Con 70.000 pesetas
14.276 Sevilla, Barcelona y Madrid.
Con 30.000 pesetas
14.272 CORUÑA, Barcelona y Madrid.
Con 15.000 pesetas
11.376 Madrid y Jerez.
Con 2.500 pesetas
12.633—20.740—8.791—19.605—20.328—5.254—18.047—9.291—2.448—8.675—28.212 y 23.652.

ESPAÑA EN MARRUECOS

Madrid 21

Parte Oficial

Zona de Melilla: De Taffersit salió un convoy de viveres para Tizzi Azza, siendo protegido por dos piezas de artillería de montaña y por un batallón del regimiento de Alava.

El convoy regresó sin novedad. Las baterías de Taffersit hicieron también dispar para proteger el convoy.

Ayer salió para Dar Quebdani una columna mixta compuesta por un escuadrón de Regulares un batallón del regimiento de África, y una batería de montaña, emprendiendo una marcha táctica y regresando a su base sin novedad.

Al cabo del escuadrón de Pavía, Enrique Jurado, se le disparó casualmente el arma resultándole herido.

En el campamento de Dar Drius hizo explosión una granada, resultando heridos el teniente don Vicente Pereira, menos grave, y el sargento don José Gutiérrez, gravísimo.

Ingresó en la enfermería de Segangan un sargento moro que resultó herido de arma blanca al separar a dos paisanos que reñían.

Por haberse caído del caballo que montaba resultó con la pierna izquierda fracturada, el cabo de la tercera batería de Montaña, Delfín Golpe.

Del Hospital de los Doks, se han fugado Vicente Puertas y Víctor la Muci.

El suboficial de guardia en dicho Hospital, fué agredido por el soldado disciplinario Fernando Madrigal.

El suboficial tuvo que hacer uso del arma

para repeler la agresión, resultando el soldado herido de dos balazos.

Cuando iba a salir para Alhucemas, sufrió averías en la caldera, vapor «Alerta». También resultó lesionado el maquinista.

El comandante de Alhucemas comunica que desde la plaza se siguió haciendo fuego sobre el enemigo.

Sobre éste volaron algunas aeroplanos arrojando granadas.

Los rebeldes hicieron disparos de cañón contra nuestros aviones sin consecuencias.

Una partida de malhechores atacó la noche última el poblado de Beni Sidel, siendo rechazados por las fuerzas de la Mehalla.

Esas salieron en persecución de los malhechores, recuperando el ganado que se llevaban y haciendo un prisionero.

Una compañía

A bordo del vapor «España núm. 5», ha marchado a Afran, una compañía de voluntarios del regimiento de Melilla.

Ataque

El jefe rebelde Burrahi, parece que se prepara para atacar al sector de Dar-Drius.

El cambio de régimen

Madrid 21

El Jurado

Se asegura que publicará la «Gaeta» un decreto suspendiendo el Tribunal del Jurado en toda España.

Reunión del Directorio

El Directorio estuvo reunido ayer desde las cuatro hasta las ocho de la noche.

El general Espinosa, dió al salir a los periodistas, que solamente se había tratado de Marruecos, recibiendo el general Aizpuru que asistió a la reunión, instrucciones e indicaciones, pues sale hoy en el rápido de Anda ncia para Marruecos.

Acudirán a despedir al general Aizpuru, todos los miembros del Directorio.

Los reformistas

D. Melquiades Alvarez ha reunido a sus amigos políticos.

Estos le han autorizado para que haga pública una nota si lo cree conveniente.

D. Melquiades Alvarez, ha participado al oficial mayor del Congreso, que renuncia a cobrar el sueldo que le corresponde por el último mes.

Cesantes

Han sido declaradas cesantes veintiocho señoritas, que prestaban servicio internamente, nombradas por el Sr. Pérez Crespo.

También fué declarado cesante un hijo de Weyler, ingresando con motivo de la última huelga, que no asistía a la oficina.

Sánchez Toca

El señor Sánchez Toca ha felicitado al

marqués de Estella por sus declaraciones sobre tratados comerciales.

Al mismo tiempo le envía su dimisión de Presidente de la Junta de Protección a la Industria, para que disponga libremente de dicho cargo.

Burgos Mazo

El ex-ministro Sr Burgos del Mazo, ha manifestado a un periodista, que reconoce la cultura del general Primo de Rivera y de todos los que forman el Directorio, pero que el Gobierno de la Nación es difícil y delicado.

En Guerra

El general Bermúdez de Castro, ha dispuesto que en el Ministerio de la Guerra, se trabaje las mismas horas que en los demás departamentos ministeriales.

Cinco minutos antes de la hora de entrada y cinco minutos después de la hora de salida, un corneta dos toques indicadores del comienzo y terminación del trabajo.

Si el trabajo fuese mucho se prorrogarán las horas de servicio, no debiendo terminar éste hasta que se oiga el toque reglamentario.

El carabinero de Gijón

Madrid 21

Sentencia cumplida

En el ministerio de la Guerra recibióse noticia de haber sido fusilado en Gijón el carabinero Guerrero, que en el Musel dió muerte a un sargento e hirió a un cabo.

La ejecución llevóse a cabo a las seis de la mañana por un piquete de carabineros, mandado por un teniente.

Formaron el cuadro fuerzas del regimiento de Tarragona, guardia civil y carabineros.

El sentenciado avanzó con paso seguro, acompañado de un sacerdote.

En un principio negóse a que le vendaran los ojos, pero el sacerdote le convenció.

Llegado el momento de cumplir la sentencia, el oficial que mandaba el piquete bajó el sable y sonó la descarga.

El reo llevóse las manos al vientre y cayó de espaldas.

Un médico le reconoció, observando que aún tenía vida y entonces aplicóse el tiro de gracia.

BOLSA DE MADRID

Facilitada por el Banco Español del Río de la Plata

VALORES

Table with columns for values and prices. Includes items like 4 por 100 Amortizable, 5 por 100 id. 1917, etc.

CAMBIOS

Table with columns for exchange rates. Includes items like Coronas Austríacas, Coronas Checo Eslovacas, etc.

Observatorio meteorológico

Meteorological data table with columns for Barómetro, Temperatura máxima al sol, etc.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población hasta las seis de la tarde

Nacimientos.—María Mercedes Vieiro Pazos, Andrés Gómez y Gomez, José Seoane Aldre.

Defunciones.—Carmen Vieiro Fernández, 13 años, cloro anemia. Matrimonios.—Ninguno.

Maximino Abrales Torquemada MEDICO - CIRUJANO

de las especialidades de ojos, oídos, nariz garganta

Consulta de once a una y de tres a cinco

Algalia de Arriba, 36, 2.º SANTIAGO

ANUNCIOS

CARLOS ALLONES ROFFIGNAC

LICENCIADO EN DERECHO

Procurador de los Tribunales

6ª Coruña. Sánchez Braña. 75-2.º

LA GRAN TINTORERIA

España

está causando asombro con sus nuevos y baratísimos precios, su perfección nimitable y su rapidez. Más de diez años de intenso éxito. La más importante tintorería de Galicia y una de las primeras de España.—Despacho central: PLAZUELA FEIJOO. Grandes talleres a vapor en Ramírez (SANTIAGO DE COMPOSTELA). — Sucursales en las poblaciones importantes de Galicia.

Médico-Dentista

A. Carro.—Toral, 6

Especialista en las enfermedades de la boca y dientes.

Ex pensionado por el Gobierno durante la guerra europea para estudiar las fracturas de los maxilares y su tratamiento.

Ex jefe del Fquipo Odontológico Militar del Hospital Docker-Melilla.

Con prácticas en las principales Clínicas Dentales de Madrid.

Unico ODONTOLOGO titulado en esta ciudad.



Servicio fijo y rápido de vapores correos

HAMBURGO-SUDAMERICA

Línea extra-rápida.—De Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. (Vía Lisboa)

17 de Septiembre CAP POLONIO 9 de Octubre ANTONIO DELFINO 30 de Octubre CAP NORTE

Precio en 3.ª corriente, plas. 442'80 Id. id. idem. especial 462'80 Id. id. del «Cap Polonio» 567'80

Línea directa, de Vigo para Montevideo y Buenos Aires.

28 de Agosto ESPAÑA Precio en 3.ª corriente, plas. 372'80 Idem en 3.ª especial, 392'80

18 de Septiembre LA CORUÑA 16 de Octubre el vapor VIGO

Precios en 3.ª corriente, plas. 422'80 Id. id. idem especial 442'80

Hamburgo América Linie

Línea rápida.—De Vigo para Río Janeiro, y Buenos Aires, saliendo de Vigo 21 de Agosto TEATONIA

Precio en 3.ª corriente, plas. 392'80 Id. en 3.ª especial 392'80

De Vigo para Río Janeiro y Buenos Aires

7 de Septiembre BADEN

Precio en 3.ª corriente, plas. 442'80 Id. en 3.ª especial, 462'80

2 de Octubre vapor GALICIA 22 de Octubre vapor WURTEMBERG

Línea rápida.—De Vigo para la Habana

Veracruz y Tampico:

21 de Septiembre HOLSATIA 26 de Octubre TOLEDO

Precio en 3.ª clase para Habana 539'50 En 3.ª clase para México plas. 582'75 Los menores de 2 años conducidos gratuitamente.

Muy importante es saber

que todos estos vapores ofrecen a los pasajeros de tercera clase instalaciones modelo y poseer amplios comedores y saneadas cubiertas de paseo para todos.

Es necesario que los pasajeros se presenten en esta Agencia con cinco días de anticipación a la salida de los vapores para poder cumplir con los requisitos de la ley.

Para todos los informes dirigirse a los Agentes en Vigo:

Sucesores de ENRIQUE MULDER.

Sociedad Ltd

Avenida de Montero Ríos 22, VICO!

Colegio de S. Buenaventura

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

Director: D. Daniel Ríos Noya

Unico Colegio de Santiago que ha obtenido CUATRO VECES el

Título de Bachiller a Mérito

En los exámenes ordinarios del curso actual, 85 alumnos oficiales y libres presentados por este Colegio, con un total de 314 exámenes, han obtenido las calificaciones siguientes:

20 MATRICULAS DE HONOR

59 Sobresalientes 147 Aprobados 67 Notables 14 Suspensos

SE ADMITEN ALUMNOS INTERNOS, MEDIO-INTERNOS Y EXTERNOS

Pídanse Reglamentos al Director

Rúa Nueva, 28.—SANTIAGO

Colegio de S. Luis Gonzaga

SANTIAGO DE COMPOSTELA

Instrucción primaria: Bachillerato: Preparatorio de Facultades: Magisterio: Contabilidad Mercantil: Preparación para Ingreso en Academias Militares y en la Escuela de Peritos Agrícolas

DIRECTOR PROPIETARIO: DON FRANCISCO IGLESIAS VILABOA

LICENCIADO EN DERECHO CIVIL Y CANÓNICO Y EX ALUMNO DE 5.º AÑO DE SAGRADA TEOLOGÍA EN LA UNIVERSIDAD PONTIFICIA

Profesores encargados de la enseñanza en este Colegio en unión de: Director, durante el curso de 1923 a 1924

- Dr. D. Manuel Rey Gacio, Profesor auxiliar de la Facultad de Derecho.
Dr. D. José Lema Trasmonte, Profesor auxiliar de la Facultad de Farmacia.
D. Eduardo Carnero, Comandante de Infantería.
D. Juan Mejuto, Abogado.
D. Antonio Coira Otero, Abogado.
D. Enrique García Mirás, Profesor mercantil en la Sociedad Económica.
D. Luis Rodríguez Araluce, Capitán de Infantería.
D. José de la Rosa, Capitán de Infantería.
D. Francisco Iglesias Castro, Alumno de Ciencias.
D. Luis Barreiro Paradelo, Maestros Nacionales.
D. Secundino Rey Zabala, Maestros Nacionales.

ALUMNOS DE FACULTAD

Con completa separación de los de Primera y Segunda enseñanza, se admite un reducido número de Alumnos de Carrera Mayor, que se registrarán por reglamento especial.

Plaza de los Literarios, núm. 1

SE ADMITEN ALUMNOS INTERNOS, MEDIO INTERNOS Y EXTERNOS

Pueden pedirse reglamentos

Oposiciones a Escuelas

Próximas las oposiciones a Escuelas Nacionales, abrimos un Cursillo preparatorio, que comprenderá los cuatro grupos siguientes:

- 1.º Lengua Española con su análisis.
2.º Caligrafía, Dibujo, Pedagogía.
3.º Matemáticas (Aritmética, Geometría, Álgebra).
4.º Física, Química.

Para la enseñanza del cuarto Grupo se utilizarán el Gabinete de Física y el Laboratorio de Química que al efecto posee el Colegio.

Las clases dieron comienzo el 10 del actual.

Honorarios: 40 pesetas. Pago adelantado.

Queda abierta la matrícula en la Dirección del Colegio, de cuatro a cinco de la tarde,



EL SEÑOR

Don Germán Bruzos Varela

Falleció a las siete del día de hoy

Confortado con todos los auxilios espirituales

R. I. P.

Su aflijida esposa, Cándida Cardama Braña: sus hijos, José, Felisa, Miguel (ausente), Regina, Luis, Cándida, Carmen y Germán; hermanos, hermanos políticos, tío, sobrinos y demás parientes

RUEGAN a sus amigos y personas piadosas le tengan presente en sus oraciones y asistan al FUNERAL que por su eterno descanso se celebrará mañana sábado 22, a las once, en la Iglesia de San Martín y seguidamente a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, BRILLARES, 5, al Cementerio general, por cuyo favor le quedarán eternamente agradecidos.

No se recibe duelo, ni se reparten esquelas

Santiago, 21 Septiembre de 1923.

